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бути приділена спілкуванню і співробітництву. Вчений зазначає, що тільки у 
процесі суспільного життя потреби людини розвинулись і сформувались, а це 
підтверджує думку про те, що вищі психічні функції, за своїм походженням, є 
соціальними [3]. 

Особистісно орієнтований та середовищний підходи в роботі з цією 
категорією учнів визначаються орієнтацією педагогічної діяльності на потреби, 
інтереси та життєві проблеми дітей із особливими освітніми потребами, їх 
батьків, учителів, а також створення умов для самоактуалізації особистості 
дитини.  

На сучасному етапі розвитку залишаються недостатньо розробленими 
питання адаптації в загальноосвітніх школах учнів із інвалідністю. Для 
відображення гуманістичного підходу до педагогічної роботи використовують 
термін «діти з обмеженими можливостями здоров’я». До цієї категорії відносять 
дітей із сенсорними порушеннями (вадами слуху, зору), а також із вадами у 
розвитку мовлення, емоційно-вольової сфери, опорно-рухового апарату та дітей із 
інтелектуальними порушеннями.  
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60-ті роки XIX століття характеризуються новими явищами в історії школи 
та педагогічної думки в Україні. Скасування кріпосного права, розвиток 
капіталізму, загострення соціальних суперечностей, зростання селянських 
заворушень, революційно-демократичний рух – усе це об’єктивно сприяло 
розвитку шкільної освіти. У 60-х роках XIX ст. прогресивна тогочасна 
інтелігенція – М. Драгоманов, М. Грушевський, І. Франко, І. Карпенко-Карий, 
І. Нечуй-Левицький виступили проти станової школи з її муштрою і відривом від 
життя, теорії від практики. Вимогам реформи початкової, середньої і вищої 
школи, розвиткові жіночої освіти, боротьбі за українську національну школу, 
запровадженню ефективніших методів навчання приділялося дедалі більше уваги.  

Учні І. С. Нечуя-Левицького згадують як гуманну і тактовну в поводженні 
з усіма людину та демократичного вчителя. Він назавжди лишився у пам’яті своїх 
вихованців. 

В атмосфері демократичності та довіри йому вдавалося швидко  
налагоджувати контакт із учнями семінарії. Він читав їм словесність та теорію 
літератури. Він любив свій предмет, умів цікаво його викладати, вмів із гумором 
розмовляти про серйозне, захоплювався літературою і цим посилював інтерес до 
неї у своїх вихованців. 

Словесник формував у своїх учнів демократичні погляди на тодішні 
суспільно-політичні явища, розвивав їх самостійне мислення, вчив творчо 
працювати, пробуджував почуття національної самосвідомості. Щоб досягнути 
цього, він давав учням писати твори на різні теми як дома, так і в класі, тим, хто 
їздив на літні канікули і різдв’яні святки, Іван Семенович пропонував теми, 
пов’язані з історією рідного краю, фольклором, народними обрядами, звичаями, 
піснями.  

Він пробуджував у своїх вихованців гуманне ставлення до людей, 
добробуту і щире співчуття до хворих і знедолених.  

Учнів до молодого вчителя вабили гуманістичність, тактовність, 
доброзичливість, велика ерудиція, глибоке знання свого предмета, творчий підхід 
у викладанні. І. С. Нечуй-Левицький давав поради семінаристам не обмежуватись 
навчальною програмою, а готуватися до навчання у вищих навчальних закладах. 
Завдяки його настановам багато учнів поступили до Київського університету у 
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кінці 60-х – на початку 70-х, і деякі з них, як П. Біленький, І. Житецький, 
О. Левицький, стали потім активними діячами «Громади», визначними 
науковцями, організаторами українських гуртків як у Києві, так і в інших містах 
України. 

Особливо творчо і плідно працював учитель над розвитком мови учнів, їх 
зв’язним мовленням. Для цього він застосовував на уроках різноманітні типи 
вправ. Письмові вправи можуть бути класифіковані так : описи, розповіді, 
речення чи визначення змісту статей, відповіді на питання абстрактного 
характеру, типу коротеньких розповідей, письмові відповіді по граматиці у класі, 
складання прикладів на граматичні правила, письмовий розбір, диктанти, 
списування з книги напам’ять вивчених віршів, короткий виклад головних думок 
прочитаної статті чи вірша з доповненнями і зауваженнями вчителя (наприклад 
про причину написання вірша і т. ін.) 

Така методика викладання мови може успішно використовуватися 
вчителями сучасної школи. 

Іван Семенович завжди турбувався про міцні знання учнів. Тут у нього 
також була своя система і методика. Великого значення у мовленнєвому розвитку 
учнів він надавав різним видам письмових робіт. Не шкодував часу для 
сумлінного виконання своїх обов’язків, адже кожен твір треба було перевірити, 
зробити аналіз і слідкувати за усуненням допущених помилок. Вчитель, крім 
навчальної ставить і виховну мету. Він намагався навчити своїх вихованців 
образно мислити, сприймати і відчувати природу, малювати портрет і розуміти 
психологію людини. Його кропітка праця приносила результати.  

Багато працює Іван Семенович і як класний наставник. Він відвідує учнів 
вдома, на квартирах, цікавиться їхнім побутом, звертає увагу на те, як діти 
харчуються, на якій білизні сплять і т. ін. Бідність і відсутність коштів на 
придбання кращого – все це глибоко хвилює вчителя.  

У його звітах, відчувається велика людяність, батьківська турбота, 
неформальне ставлення до своїх обов’язків. Звертає увагу Іван Семенович на 
сімейне виховання своїх учнів, їхню культуру та ставлення один до одного. 
Неабияку працьовитість, наполегливість, старанність, відданість він проявляв у 
виконанні своїх вчительських обов’язків. Про це повідомлялось майже в усіх 
звітах гімназії. Керівництво гімназії цінувало Івана Семеновича як педагога, 
постійно відзначаючи його працю. 

Отже, можна зробити висновок про те, що І. С. Нечуй-Левицький мав 
неабиякі педагогічні здібності і педагогічний талант. Як свідчать документи, 
листування, спогади, Іван Семенович був ерудованою, культурною, гуманною, 
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тактовною людиною з найкращими рисами справжнього інтелігента. Він добре 
знав свій предмет, викладав його цікаво, творчо використовуючи принципи і 
методи сучасної йому педагогіки. Він розумів, що високий професійний рівень 
педагога передбачає не лише глибоке знання предмета, але й майстерність 
виховання творчої особистості. Для цього педагог сам повинен бути новатором, 
уміти залучати учнів у творчий процес і стимулювати їх активність, 
самостійність, ініціативу. Всі форми роботи, які використовував І. С. Нечуй-
Левицький, були підпорядковані саме цій меті. Особливо багато уваги він 
приділяв пробудженню в учнів національної  самосвідомості через знання своєї 
рідної мови і літератури, історії свого народу, виховання поваги до національних 
культурних цінностей, традицій, звичаїв, обрядів.  

Всі учні, яких Іван Семенович учив, завжди згадували його з теплотою і 
великою шаною, відзначаючи щедру душу свого вчителя, повагу у поводженні з 
ними, вміння спілкуватися з ними, швидко встановлювати контакти і створювати 
навколо себе атмосферу доброзичливості, добропорядності, людяності. Зміст 
системи виховання він бачив у гуманізації навчально-виховного процесу, коли 
розвиток особистості передбачає виявлення і вдосконалення всіх найкращих 
людських якостей, коли людина стає творцем самого себе. Саме в такому дусі 
спрямовував І. С. Нечуй-Левицький саморозвиток своїх вихованців, формував 
творчу індивідуальність учнів разом із почуттям національної гордості і 
особистої гідності. 
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